



JURNAL.

PENTRU RESPÎDIREA SCIINTELOR NATURALE ÎN ROMANIA

Redigeat

de

Professor Dr. Iuliu Barasch și D. Ananescu.

Coprire: Omul și pământul. — Animalul Meles. — Veghiera și Somnul. — Oamenii grași și slabi.

OMUL ȘI PĂMÎNTUL.

ARTICOLUL X.

Vieța popórelor.

Pên' acum am vorbit despre omú ca o ființă individuală; dar omul nu trăiesce pe pământú ca unú individú isolatú, ci ca membrul unú popor; de aceea se vorbimú acum despre omú, ca o ființă socială, ca membrul unú poporú. Popórele morú ca și individele; societățile

morii ca și oamenii. Căci viața popoarelor este suppusă totu la aceleași condițiuni ca viața individuală; în viața individelor găsim; nascere, creștere, decrepitudine și moarte; acestea le găsim și în viața popoarelor. Viața individuală are în sine un suflet viu, o schintee divină a acestei omnipotente puteri, care a creat Universul; viața popoarelor poartă asemenea în sine o schintee divină, un suflet național care învieță toți membrii națiunii, care menține existența națională. Acest suflet viu este din natura sa egoistă, la viața individuale ca și a viața popoarelor. Fie-care om, dă dreptu natural, are un drept de a trăi, ba încă are datorită d'a trăi, adică; este dator de a și însuși toate mijloacele necesare pentru continuirea și dezvoltarea existenței sale; asemenea și fie care popor are nu numai un drept, ci și o datorită d'ași însuși toate mijloacele necesare pentru continuirea și dezvoltarea existenței sale naționale; fie care viață individuală are pe lumea aceasta o misiune de împlinire, un loc destinat într-o societate de oameni; apoi și fie care viață națională are pe lumea aceasta o misiune și mai înaltă de împlinire, un loc mare destinat între societatea popoarelor. Fie care om are pe lumea aceasta o palmă de spațiu neseparabil de dânsul, pe care stă; cine îl ia, îi ia și viața, fiind că un om nu poate să stea atârnat în aer, între cer și pământ; asemenea și ori ce viață națională are pe lumea aceasta un loc, pe care stă și care este neseparabil de dânsa—acesta este *locul natal*, acesta este *patria popoarelor*.

Mergând mai departe, observăm în fie care viață individuală o idee supremă, o idee dominantă, adică ideea *Unității vieții*. Fie care om știe că mâinile lui sunt ale lui, că toate aceste membre sunt părți integrante ale vieții sale, că nu sunt unu ce streină, ci organe neseparabile ale existenței sale, pe care nu poate să le abandone fără să se sinucidă; asemenea și în viața popoarelor găsim această idee supremă, ideea dominantă a *Unității existenței naționale*; de aceea ori ce nație viă este gelosă de existența ei înțregă, se luptă și nu suferă ca să i taie cineva cellu mai mic membru care este al seă. Unu Hercule căruia s'arū

taia cellu mai micu deget, arū deveni o ființă neperfectă, maladă și mutilată (cionte); asemenea și o nație, câtu de mare să fie, cându s'a separat de dânsa, fiă cellu mai micu membru allu familiei sale, a devenitu maladă (pătimașă) și mutilată. Numai națiunile care au perdit energia vieții, care au căduțu într-o stare de catalepsă și de nesimțire națională, rabdă asemenea amputațiune teribilă, fără să scotă o strigare dureroasă, o strigare spăimântătoare care să umple de spăimă și de terore toate popoarele, totă omenirea. O asemenea nație, este în stare de agoniă; o epocă în care unu asemenea act de sacrilegiu a putut să se întâmple, era o epocă de disoluțiune generală, era ajunul unor evenimente mari, unor cataclisme sociale, care curându au și venit și au derămat totu edificiul putredu allu unu secolu cangrenat, mâncat de vermi. Vrea cineva să se încredințede d'acesta? S'a și aducă aminte de împărțirea Poloniei, de starea d'agoniă a acestu popor, urmată și de moartea națională a Poloniei; apoi să și aducă aminte de evenimentele colosale (revoluțiunea franceză), care s'au urmat curându după împărțirea Poloniei, și care au derămatu toate edificiurile¹ politice ale secolilor mediani, putrede și cangrenate prin apăsarea nerușinosă a tiranilor, prin infamia curtesanilor, nemoralitatea seniorilor, imoranta stupidă a burgheșilor și servagiul abrutisant allu popoarelor. O să avem mai la vale ocaziune a arunca ochii nostri înc' o dată asupra Poloniei ca unu exemplu spăimântătoru pentru alte popore.

Am dăsu mai susu că popoarele mor; da! într'adeveru mor.—Câte popore n'au muritu până acum, astfelu încātu și memoria lor s'a stinsu după suprafacia pământului! Unde sunt acum acele popore antice, gigantice, care au umplut lumea cu sunetul armelor lor victoriose? Unde sunt Asirianii, Chaldeenii, Egiptianii, Fenicianii, Cartagenesii? Chiar numele lor s'au perdit, confundat în abisul oceanului secolilor, care au venit și au aruncat valurile sale și a acoperit memoria lor așa, încātu să ajungă la o deplină uitare.

Numai acella care nu studieță legile vieții indivizilor și ale popoarelor, se miră că popoarele mor ca indivizii, și că se stingă ca ființele muritoare, trecătoare; dar'acella care a urmatu cu

meditațiunea lui legile existenței ființelor fizice și morale, a oamenilor și a popórelor, va sci că așa precum fiă-care ființă organică are terminul ei otărâtú de Natură, așa e și cu esistența popórelorú. Fiă care esistență vitală sémănă cu unú munte; începem să ne suimú pe pólele muntelui, cu greutate ne suimú penă la culmea lui; când am ajuns acolo, avemú unú momentú de repausú, ne plimbămú pe o poiană plăcută, ne bucurăm de o vedere încântătoare și cu satisfacțiune ne uităm la drumul greú ce am strebătutú; dară mergendú mai departe, vedemú că poiana are unú sfârșitú, și că trebue să ne pogramú repede pe panta opusă a muntelui; când îndată, și fără să avem timpú multú să ne gândim, ne vedem ear în valle sub pólele muntelui. Așa e vieța ființelor însuflețite; începe cu o creștere încetă, pe urmă ajunge la punctul culminațiunei vieței, pe urmă vine descrescerea repede și mórtea; apoi totú așa este și cu vieța popórelor. Fiă care poporú are în istoria lui o epocă de creștere, altă epocă de culminațiune și de plenitudine forței și a vigórei naționale, pe urmă vine timpul decadentei și al morței; popórele antice deja de multú au străbătut tóte aceste epoce. Mai cu sémă vedem acésta la cello doue popóre, celle mai vestite în civilizațiunea antică, adicó; la Eleni și la Romani. Elenii au avut epoca creșterei lorú pênă la rebelul Peloponesianú; d'aci pînă la epoca lui Filipú din Macedonia au avutú epoca culminațiunei lorú; apoi de la acest timpú pênă la subjugarea lorú de cătră Romani, au mers descrescendú pênă la mórtea națională. Romani asemenea au avutú epoca creșterei lor de la fondarea republicei pênă la Cesare; epoca culminațiunei lor în timpul lui August; apoi după mórtea acestui imperatorú, a început epoca decadentei care a continuat pênă la mórtea finale a acestui statú în mánile lui Augustul, cândú edificiuul gigantic al Imperiului Romei s'a derimatú sub loviturile barbarilor Tudesci (germani), care au venitú săstergă civilizațiunea antică devenită putredă, cangrenată, fără simțire de naționalitate, de religie și de sacrifice; ea să puiă în locul ei unú barbarismú selvaticú.

énsă plinú de tinerete, de vigóre și d'o amóre energetică pentru mărima naționalității lorú.

Asemenea mórtea națiunelor este mórtea lor naturală, o mórte de bătrânețe, de stingerea forțelor vitali; dară precum se întâmplă ca unii oameni morú preá tineri, în epoca forțelor lorú, mórte care se numesce *mórte cu díle*, asemenea se întâmplă că și *unele popóre morú cu díle. Polonia a muritú cu díle, asemenea și alte popóre, care vorú urma esemplul Poloniei, vorú muri cu díle.*

O asemenea mórte este precedută în organismul vitalú de nisce turburări mari. violinți, de nisce erise terribili. Caracterul general allú acestorú turburări este, că fiă care organú devine unú egoistú, trădătorú al organismului totalú; fiă care lucrédă pe séma lui, făr' a avea în vedere salutea totalului; unú organú se satură peste măsură de sânge și de vieță, pe cândú tot organismul sestinge de anemiă și de lipsa nutrimentului. Cândú armonia lipsesce la unú organismú, cândú fiă care membru saú organú nu se mai gândesce la salutea celor l-alte; când nu subordinédă interesul lui propriú, interesului comunú; atunci organismul este perdutú, și cu dênsul tóte organele egoiste, stupide și rebele; suntú stupide fiindcă nu sciú că, părăsindú interesul comunú, părăsescú interesul lorú propriú, fiindcă făró saltea organismului nu e salute pentru nici un organú în parte; tóte acestea se întâmplă și la crisele organismilor sociali, adicó alle popórelor și alle staturilor; cândú în locul armoniei membrilor Statului, a intratú desordinea; cândú în locul conlucrării pentru interesul comunú, au intratú interesele putrede alle fiă căruí individú în parte; când în locul ambițiunei pentru mărima statului și gloria comună a popóru-lui, a intrat în inimile unorú cetățeni o ambiție personală; cândú unii sunt domniți d'o vanitate personală, eară alții d'o cupiditate fără margine; cândú statul este săracú și fără mijlóce, fiind despoiatú de cetățeni seí proprii, care s'au înavuțitú cu dauna (paguba) lui; atunci unú asemenea statú este fórte bolnavú, periculosú bolnavú și unú asemenea poporú este amenințatú a muri cu díle, cum a muritú cu díle Polonia, a căriea istorie în timpul agoniciu-salle, vom nara'o pe scurt în articolul urmatorú spre a servi de esemplu. B.

ANIMALUL MELES (CURSUL CEL MICU)

Acest animal, care sémăna prin înfățișarea lui esterióră atât de multu cu ursul, încatú deja Linné l'a numit *Ursus Meles*, are și o multime de caractere anatomice, care justifică acéstă pozițiune ce s'a dat acestuî patruipedu, în classificațiunea zoologică.

Caracterile genuluî MELES sunt celle următore: Are 36 de dinți (sus 6 incisivi, 2 cânini și 8 molarî; jos 6 incisivi, 2 cânini și 12 molarî); are picóre scurte, unú corpú îndesatú, 5 degete la fie care picior, dintre care, celle de la piciórele de'nainte au giarâ lungi, cu care sapă în pământu; códa lui e scurtă și peróse; femella are 6 țite, doe pe pept și 4 pe burtă; dar lângă anusú (ședut) are o pungă de unde esă unú fluidú grasú și fetidú (puturosú).

Sunt mai multe specie de Meles (*Meles taxus*, *Meles labradorica* etc.) Însă noi vom vorbi aici ceva numai despre Meles ordinar, (*Meles vulgaris*, *Blaireau commun*, *Dachs*) care se află în abondința în Europa, în climatele temperate, alle Asiei și Americii, și care este caracterisatú prin duoe trăsuri, una albă și alta negră care îi trecú peste ochi.

Buffon s'exprimă în privința acestuî animal în modul următoru. Meles, ȃice ellú, este unú animalú leneșú, sficiosú, singuraticú, temându-se multú de lumină și ȃiindu-se în locurile celle mai ascunse, în pădurile desse, unde își sapă o locuință sutterană; în acest locú petrece cea mai mare parte a vieței, de unde esă numai spre a'si căuta nutrimentul seú, adicó: șórici, melci, șerpî și insecte; vara mănâncă și vegetale. Cu piciórele sale de'nainte, sapă în pământú și aruncă inderetú pământul săpatú din grópă. Direcțiunea acestei grope este oblicuă și merge ca o galerie multú înainte, pînă la o lungime de 20-30 picióre, și se termină printr'unú casan rotundú, unde șede animalul pe unú patú făcut de mușchi, earbă și frunde moi. Curățenia îi place cu deosebire, de aceea în sutterana lui își face unú deosebit locú depărtat pentru escrementele salle (o umblătóre). Acéstă curățenie care este negreșit o virtute la unú animal, ca și la omú, este nenorocirea Melesuluî; fiind că viclénă

vulpe care cunósce aceste slăbiciune a Melesuluî când găsescce o asemenea casă gata și voind a goni stăpánul dintr'insa și a o răpi, începe și pune escrementele salle la întrarea sutteranei. Melesul vedend acéstă profanațiune a domiciliulu seú, se scárbesce și fuge, atunci vulpea devine posesorú casei streine, cu liniste și fără lupte. Este unú mare noroc pentru unú proprietari omenesci, că n'au acéstă slăbiciune a Melesuluî. Dar Melesul fugătór, nu merge de parte, ci își face unú culcușú noú lingă cellú vechiú, de unde l'a gonitú vulpea.

Ellú, sciindú că nu póte să fugă iute, de aceea cândú simte vr'unú pericol, îndată se ascunde în culcușul lui, dar dacá se'ntimplă ca căiniî vînătorilor l'a prinsú afară din sutterana lui, atunci se culcă pe spinare și se aperlă tare cu dinți și cu giarále salle, cu mult curagiú, și chiar pênă la mórte. Dar earna cade într'unú somn adâncú în culcușulu seú și remâne așia pînă la primăvară.

Ellú are o singurá socie, însă trăescce separat, de dênse (ca multí ómeni) și s'empacă cu dinsa numai o dată pe anú. În luna lui februarie ea fată 3-5 puî nescuți orbî, și îngrijescce multú pentru educațiunea lor; le dă țite și mai pe urmă le aduce de mánecare, și l'obisnuescce încetú la unú nutrimentú solidú. Când s'au făcut mai mari, muma nu'i mai lasă ca să mánânce în năuntru casei, ca se n'o mánjască cu remășite-le bucatelor. (Acest obiceiú ar fi bine d'al recomanda și multor mume de copil).

Acest animal este și fórte inteliginte, și nu se lasă să fie prinsú lesne în curse; d'aceea când vânătorii (mai cu sémă în Germaniea) au întinsú o curse la întrarea casei salle, ellú îndată îl simte și nu esă afară 5-6 ȃile; însă mai pe urmă fiind silit prin tóme a eși, face o altă gară, la unú locú depărtatú pe unde póte să easă, dar dacá nici asta nu e possibile, atunci esă și sare peste cursa (făcută d'o fringie care se strâncce de sine cândú animalu a atins'o).

Aceste animale, care se află în mare numer în pădurile de stejar și de fag din Germaniea (ellú esistă și 'n pădurile nóstre), formédă acolo

unŭ obiect de vânatŭ fôrte passionatŭ, mai cu sémă tómnă când puii seî s'aŭ ingrăsat și sunt bunî de mâncatŭ. Dar multî se prindŭ acolo și vil, și remân în casele oamenilor; căci prinsŭ în tinerețe, acestŭ animal este capabil a priimi orî și care învățetură (dressare), a înțelege glasul stăpânului, și a esecuta ordinele salle, întocmai ca unŭ căine. Elŭ desvoltă atunci nisce cua-

lități fôrte preciose, adicŭ nu face nici o stricăciune în case, nu fură, e blândŭ, nu se cêrtă cu nimene, și e fôrte curat.

E pacatŭ, ca o ființe care are atâtea cualități bune, să fie numai unŭ Meles; dacă ar fi omŭ, ar fi cu drept cuvintŭ fôrte căutat de către oameni la noi, orî ca să nă amiculŭ saŭ cellŭ pucinŭ sluga lorŭ.

B.



Ursus Meles.

VEGHIEREA și SOMNUL (HYGIENA.)

Art. II.

Am ȃis că somnul este reparatorul par excellence al organismului: să desvoltăm mai pe larg această idee.

Hippocrat și multî medici aŭ gânditŭ ca'n-timpŭl nopței funcțiunile vieței plastice se mărese, pe cândŭ alle vieței de relație sunt suspende-

Dar respirația, circulația, calorificația, secrețiunile se micșorédă, și Broussais observă cu dreptate, că suspensia activității unŭ organ suveran ca creeru, trebue să aducă o moliciune în funcțiunile vieței vegetale. Să adăogim că, dacă se ingrăse cineva dormind multŭ, este fiind că res-

piră mai pucin: de unde și grămădirea materiilor hydro-carbonate în economie; starea de repaos în care se află organele, favorisă grămădirea fluidelor și prin urmare creșterea lor în substanție. Deosebitele funcțiuni ale vieții de relație nu dorm d'un somn egal profund: cele mai lesne de excitate sunt acele ale înțelegerii și ale afecțiunii, pe urmă simțul tactului și al auzului, apoi simțul vederii, și în fine acțiunea muscularie. Auzul este simțul nopții, care cu cât e mai fin cu atât somnul este mai ușurel; o impresiune tare asupra odorei poate să decepte pe cineva; simțul cellui mai amortit este tactul, care nu se poate exercita fără concursul mișcării muscularie spontane (de sine). Somnul nu precurmă totă comunicația între creier și lumea estenă, altfel deceptarea ar fi peste putință, ceea ce probă persistența facultății d'a pricepe și d'a simți este că deceptarea nu e determinată totdeauna prin intensitatea impresiunii, ci mai adesea prin obiceiul, patimii etc: muma se descéptă la cellui mai micu țipet al copilului. Dar obiceiul face ca unii omeni să potă dormi mai bine în sgomotu, precum morarii; ei se descéptă numai când se opresce móra. Visurile nu sunt de cât intuițiunii sensoriale sau produsul exercitiului parțial și neordinat a oare căror facultăți ale sufletului.

Deceptarea vine din întorcerea progresivă a activității sensoriale și a mișcării voluntarie: ea se implinesce printr'o graduație de fenomene inverse de acellea ce aduc somnul complet; muschii suppuși vouiței și reiaă activitatea lor prin întinderi automate, ochii au trebuință d'o ușure frecătură ca să și reia viociunea lor; percepțiunile auzului sunt nedeosebite, ideile confuze și vage etc. Se urmédă acum unu ce invers de ceea ce s'a urmat la începutul somnului.

Deceptarea se face în virtutea legei periodicității; dar depinde assemenea și de durata somnului și mai cu sémă de obiceiul d'a se decepta cineva la cutare oră, afară d'astea excitațiunile din afară se multesc dimineța și contribuiesc cu grămădirea materiilor escrementițiale (materii ne trebuincioșe și chiar vătămătoare care trebuie să esse din economie) spre a restabili mișcările escentrice ale organismului.

Influența binefăcătoare a somnului se întinde peste totă economia, și dă putere și o regenerédă. Fiă care deceptare sémă c'unu început nou de viață. Somnul, țice Burdach, face să înceteze tensiunile și micșorédă antagonismul, restabilește ecuilibrul organelor, atât cât permite starea actuală a vieții. Organismul în starea acésta este scutit de acțiunea lumii esterne; somnul micșorédă funcțiunile plasticității, micșorédă consumația, și micșorând acțiunea creerului, pune pentru cât-va timp viața nutritivă sub garanția a mii de cauze de perturbațiuni, care sunt de origină intelectuală și morală. Dar ca somnul să fie salutariu trebuie să fie completu, și d'o oare care durată. Am însemnat perderile ce exercită asupra organismului veghierile ne mesurate.

Dar nici somnul prelungit peste măsură nu e bun, căci produce multă îngroșare, umflătură, slăbiciune, greutate de capu, timpirea facultăților sensoriale și morale, lenea, întristarea. Somnul nu e complet de cât în primele ore de la început. Diferitele organe se repară c'o înțelă nepotrivity, unele respund mai curând de cât altele la excitațiunile interne sau esterne care le atting. Tot somnul care se prelungesce, termină prin a deveni vătămătoru; dar după cum este mai mult sau mai pucin profund la început, restauredă în grade diferite.

Hygiena nopții se deduce din circumstanțele care modifică somnul. Elle sunt de duoe feluri: esterne și individuale.

1. *Condițiuni esterne.* Esperiența ne arată că activitatea funcțiunilor vitale precum: respirația, digestia etc. se fac mai încet în timpul nopții, d'aceea timpul acesta este cellui mai cuvenit pentru somn. A dormi ziua ș'a veghia nóptea, este a voi să schimbăm mersul natural al fenomenelor organice, este a le esalta când elle tind a se odihni, și a le năbuși când elle voesc să și ia sborul: este prin alte vorbe, a pune în locul stimulanzilor legitimi de ziua, alții falși și artificiali de nópte. Nu este nici unu atac mai d'adreptu, mai rebelnic în contra legilor conservătoare ale organismului, de cât resturnarea ordinei fizice pentru repaos și pentru activitate.

Priviți în facia acellora ce fac ziua nópte

și veți vedea consecuințele scrise pe figura lor: descolorația, lăncețirea, slăbirea sau turburările nutriției, esagerația sensibilității nervoase, fisionomia și perde trăsăturile expresive. etc. Timpurile căldurii și climatele ardetore pot permite penă la ore care grad călcarea acestei regule. Somnul după prânziu este câte o dată o necesitate acolo unde înălțarea temperaturii slăbește cu repeziciune forța de reacție și face imposibil ori ce lucrare. Cu toate acestea chiar într'aceste circumstanții somnul de ziua lassă după sine simptome (semne) de reparațiunii ne complete, care persistă pînă la finitul zilei, precum dureri de cap, lenea simțurilor, amărăciunea gurei etc, și nu poate împlini noaptea lucrările ce ar fi făcut ziua, pentru cuvîntul că somnul de ziua repară mai puțin de cât cellu de noaptea. Un comandat fiind în luna lui Iunie, când era mare căldură, și trebuia să facă un drum prea lung a chibzuit că ar fi mai bine să umble soldații noaptea și să se odihnescă ziua. Într'accest batalion era și Michel Levy, și spune că peste pucin a observat, că era mai multă ostenelă, mai pucină iuțală, și mai pucină regularitate la mers.

Ceea ce privește pozițiunea localului unde dórme cineva noaptea, are o mare influință asupra somnului, dar influința cea mai mare o are patul; această mobilă atât de trebuincosă, care serve de vestmînt în timpul nopții, în care maladul și osteuitul găsește unu refugiu salutaru, și în care noi toți petrecem mai jumătate diu viața noastră, merită a ne opri mai mult asupra lui,

Basa sa este saltéoa: unu plan elastic și môle, făcut d'o amestecătură de lână cu pîr de bou; saltéoa de puf nu este bună, fiind că strînge umiditate și essalațiunii, întretine corpul într'o stare de căldură și de umiditate, care clăbesce principalele funcțiuni ale sistemului muscular; acolo este sorgintea (isvorul) a o mulțime de nevralgii (maladii de nervi), congestiunii viscerale (adunătură de sânge între intestine sau mațe), poluțiunii nocturne etc. Lâna nu este scutită d'aceste triste rezultate, d'aceea este preferit pîrul de bcu. Observațiunile doctorului Stark găsesc aici o aplicație folositoare. În unele țeri se întrebuintedă pentru facerea saltelelor, producțiuni vegetali, precum: pae de ovăsu, foi de porumb, ferice (fougère), oare care muschi moi,

plante marine uscate, ast fel sunt Varech și Zostera; elle procură unu culcușu tare și sănătos, care se cuvine junilor sângeroși și irritablei, dar trebuie să se re'noască adesea. Saltelele trebuie daracite odată sau de due ori pe an, pînza spălată, perul sau lâna din ântu curățită prin aerisire, spălătură și fumegațiunii. Numerul și grosimea saltelelor de lâni, de pae și de fin, dau patului înălțimea, flexibilitatea sau rezistența, puterea sa conducetore de caloric, (căldură) la care contribuie cersafurile, plapomile și pufurile. Cersafurile de fir și de bumbac nu sunt cunoscute în Orient, unde nu se desbracă de cât de jumătate ca să se culce. aū unu folosu necontestabilu; dar să nu fie nici prea grosă nici prea subțiri, și să nu se lasse să trecă cell mult 15 zile fără să fie schimbate, mai cu sémă în casarme și'n spitaluri.

Plapomele sunt nisce învêlișuri largi care împedcă radiamentul (perderea căldurii) corpului în timpul nopții, și protecția lor este în raport cu grossimea și natura materiilor din care sunt făcute; spre nord aū obiceiū d'ase culca între due paturî de puf, care string căldura, provocă transpirațiunea și țin nedușală, perinile de puf sunt tot în cazul acesta. în general paturile se compun d'o materie traincă și conformă ca și vestmintele cu condițiunile de individualitate și de climatologie. Unu pat prea môle, prea cald, moleșește junele organizațiunii, prelungesc fără trebuință somnul lor, slăbește vigórea lor muscularie, le ia pofta de mîncare, face digestiunea lor penibilă și nutrițiunea încetă, femeele delicate și hătrâni se învoesc mai bine cu acesta. Cu toate acestea, pentru indiviđi slabi, din cauza vârste sau a constituției, sau a maladii, miđlócele de protecție trebuie concentrate în patu, fiind că corpul are o slabă reacțiune în timpul somnului în sontra causeror esterne. În starea de maladie patul dobândește o importantă forțe mare și contribuie prin dispoziția sa la reușita (isbitirea) tractărei; uneori corpul fără putere a se ridica în poziția verticală, are trebuință d'un support môle, care permite repaosul absolut al muschilor, alteori unu pat mecanic va ajjuta a varia cu folos pozițiunile.

Omul sănătos precum și maladul trebuie se fie în pat, liber de ori ce apăsare, de ori ce legătură, și împregiurul seū trebuie să circule unu aer curat penuru respirație.

A.

(Va urma)

OAMENII GRAȘI ȘI SLABI.

Suntă unii care își imaginează că cine este mai gras, este și mai senătos, și când voră să facă ună complimentă cuiva, dică: t'eaî ingreșet domnule! Acastă idee este o eróre; prin ingreșere nu căstigăm nimic în foră năstră, ci din contra grășimea este de multe ori ună semn de decadință a forților vieței.

Fisiologia a demonstrat tôte acestia c'o mare evidințe, noi însă ne vom mărgini acum numai la câteva observațiuni în privința acestia.

Ce este grășimea? de unde provine? la ce servă, și dacă toți oamenii, chiar cei mai slabi aū grășime în corpul lor?

Aste suntă întrebări la care vomă să respundem acum.

Dacă chimistul face o analiză de scrobélă, zachar și d'o materie care se numesce Pectină (care se afle în morcovă napi și postauacu) vede cu mirare că tôte aceste diferite corpuri suntă compuse d'aceleași elemente chimice, ba încă ellă este în stare a chimba scrobéla în zachar și zachar în grășime (tôte aceste corpuri sunt *isomere*). Asta ne esplică cum găștele și porcii care mănă multă porumbă, se ingreșe (fiind că în porumbă se află scrobélă) și cum boii și vacile care staū vara la islasuri, ear se ingreșă (căci în carba islasurilor se află zachar). *Din grășime nu se face nici o dată carne*; fiindcă carnea cuprinde ună element (azot) care lipsește cu totul grășimei. Așia dar grășimea care se afle depusă în corpă, nu va forma nici o dată o parte integrantă a vieței năstre; fiind că d'intr'insa nu se va face nici o dată nici ôse, nici muschii, nici celle-l-alte organe care jăcă ună rolă așia de mare în actul vieței. Însă este remarcabilă că, pe cândă putem să schimbăm cândă vrem scrobéle în zachar (turnând peste o soluțiune de scrobéle, ceva acid sulfuric saū spumă din gură), schimbarea de zachar în grășime, se face numai în ântrul unui organismă viu; precum nici ună omă nu e în stare să facă din zămurile pământului ună firă de carbă, așia nu este în stare a face dintr'ună firă de carbă, grășime; acăsta se face numai în corpul unui animal viu.

Eaca dar ce e grășimea și de unde provine,

Dar dacă grășimea nu iea o parte activă și imediate în actul vieței, la ce servă?

Spre respunsă la acastă a treia cestiune, dicem celle următore.

Corpul viu are trebuință de ună mare gradă de căldură; fără căldură, resuflarea nu se face în plămâni, și fără resuflare, nu e viață; apoi grășimea este mijlocul cellă mai puternic spre a întreține căldura corpului. Întocmai cum producemă căldură și lumină cândă aprindem seu, saū untă de lemnă, saū ori ce fel de grășime, așia se produce o căldure considerabile cândă punem în corpul animal (prin mănecare) materii grase, căci și în corpul viu s'aprinde aceste materii și se topescă. Cu drept cuvintă, fisiologistii compare actul vieței cu actul combustiei s'eu arderei. Espressiunea de „flama vieței“ nu este o espressiune poetică, ci reale și sciințifică. Acastă importante a grășimei pentru essistența năstre și a animalelor inferiore, a făcut că Natura a respândit acastă materie pretutindene într'o abondințe forțe mare. Nu esistă nici ună animală în care să nu fiă ceva grășime, macar atăta de veđut numai prin ochénă (precum carnea măcelarilor nostri în timpă de 9 luni pe ană); într'o mulțime de fructe și semintele plantelor se află asemenea grășime, s. e. untă de lemnă, seminte de ină, cânepă, rapiță, migdale, nucă, etc.)

La întrebarea a patra dacă toți oamenii, macar cei mai slabi, aū grășime în corpul loră, respundem că așia este. Chiar la acci ce aū murit de offică la care corpul lor arată numai pele și oase, tot se gășesce grășime în năuntrul ochilor, împregiurul renicilor și sub palmele mânelor și tălpele picórelor. Cândă ună omă grasă s'a bolnăvit d'o bóle lungă și zace mult, atunci se slăbesce mult, încăt nul' mai cunósce nimine. Ce a devenit grășimea din corpul lui? Ea s'a topit și a intrat în riul sângelui, servind pentru mănținerea vieței în acest timp, pe când omun'a mănecat nimică. Eaca că grășimea ce o purtăm în corpă servă drept magasié de reserve pentru țilele rele de bóle delungate. Dar ori cum, sunt unii oameni care aū prea mult d'aceste magazié; ei pórtă în tótă viața lor o greutate forțe incomode numai pentru unele țile rele, care póte că se vor întâmpla vr'o dată, și la care ei însuși nu se gândesc nici o dată.

B.